












Guru Nanak College, Dhanbad
DEPARTMENT OF ECONOMICS

Online Mid Semester Internal Test
Semester- vi (DSE–IV 'B') 2017- 2020

DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001
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DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�
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14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001
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DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001
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DEMOGRAPHY
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All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001
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(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001
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6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001

Md. Mohsin Raza Ansari
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DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001name sagar kumar
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Guru Nanak College, Dhanbad
DEPARTMENT OF ECONOMICS
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DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�

NAME- VIKASH Kumar
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14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001



Guru Nanak College, Dhanbad
DEPARTMENT OF ECONOMICS

Online Mid Semester Internal Test
Semester- vi (DSE–IV 'B') 2017- 2020

DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001
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Guru Nanak College, Dhanbad
DEPARTMENT OF ECONOMICS
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DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001

shubham kumar nishad
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Guru Nanak College, Dhanbad
DEPARTMENT OF ECONOMICS

Online Mid Semester Internal Test
Semester- vi (DSE–IV 'B') 2017- 2020

DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001
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DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001



Guru Nanak College, Dhanbad
DEPARTMENT OF ECONOMICS

Online Mid Semester Internal Test
Semester- vi (DSE–IV 'B') 2017- 2020

DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001
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DEMOGRAPHY
Sub: Economics Time: 45 min. Full Marks: 25×2=50

All questions are compulsory.

1. जनां�कक� श�द का �योग सव��थम �कया ?

(a) आ�शले गइुलाड� ने (b) �लवा�सयर ने

(c) वान मेयर जी ने (d) बक� ले

2. 'Population Problem' 1930 प�ुतक के लेखक ह�–

(a) �ोफेसर डोना�ड जी बोग (b) था�पसन एवं ले�वस

(c) �लवा�सयर (d) बक� ले

3. 'Demography' श�द �कस भाषा से �मलकर बना है ?

(a) ले�टन (b) �ीक (c)�ां�ससी (d)इनम� से कोई नह�

4. जनसं�या आंकड़ा �कन दो �ेणी म� �वभ� �कया गया है?

(a) �ाथ�मक आंकड़ा (b)��तीयक आंकड़ा

(c) a और b दोन� (d) इनम� से कोई नह�

5. ��तीयक जनसं�या आंकड़� के �ोत है–

(a)जनसं�या �व�ध (b) पजंीकरण �ोत (c) �नदश�न �व�ध (d) इनम� से सभी

6. जनसं�या प�रवत�न म� �कस कारक का योगदान ब�त कम होता है-

(a) ज�म दर (b) मृ�यु दर (c) सा�रता (d) जनसं�या

7. मा�थस के जनसं�या �स�ांत का आधार है—

(a) उ�प�� व�ृ� �नयम (b) उ�प�� समता �नयम

(c) उ�प�� �ास �नयम (d) इनम� से कोई नही

8. अनकूुलतम जनसं�या �स�ांत —

(a)उ�पादन के �नयम पर आधा�रत है, (b) यह एक प�रमाणा�मक �वचार है,

(c) यह एक ��थर �ब�� है , (d) यह एक तकनीक� श�द है,

9. मा�थस क� 1803 म� �का�शत होने वाली प�ुतक का नाम है—

(a) An essay on the principle of population

(b) An enquiry into political justice

(c) theories of population

(d) None of these

10. 'जनसं�या घन�व और उरवता म� �वत�रत संबधं होता है' यह मत है

(a) हरबट� (b) पल� (c) �गनी (d)सैडलर

11. ऐ��छकवाद के �स�ांत का ��तपादन �कया था

(a)��टो (b) �नट� (c) काल� मा�स� (d) इनम� से कोई नह�

12. जनां�कक�य सं�मण �स�ांत क� �कस अव�था म� जनसं�या �वकास धीमा
हो जाता है?

(a) �थम अव�था (b) �दतीय अव�था

(c) ततृीय अव�था (d) चतथु� अव�था

13. �जनन अनपुात को अ�य �कस नाम से जाना जाता है—

(a) ��ी - प�ुष अनपुात (b)�शशु - ��ी अनपुात

(c) मात-ृ �शशु अनपुात (d)इनम� से कोई नह�

name shanaya
kumari
class roll no 222
uni roll no
180361019335
group B
sem 6 eco hons.



14. �जनन क� �कस माप के प�रकलन का सू� है ––

(a)आयु �व�श� ज�म दर (b)सामा�य �जनन दर

(c)कुल �जनन दर (d) �जनन अनपुात

15. मृ�युदर �म म� �भ�ता के अ�मुख कारण है –

(a)औ�ो�गक वातावरण (b)आ�थ�क �वकास

(c) महामारी (d)इनम� से कोई नह�

16. देशांतर का ग�ु�वाकष�ण मॉडल का ��तपादन �कया —

(a) �टुअट� (b) रवै�े�ट�न (c) �टाउफर (d) इनम� से कोई नह�

17. भारत म� भारत म� कम से कम 5000 जनसं�या वाले क� � को कहते ह�-

(a) �ाम नगर (b) क�बा (c)शहर (d)महानगर

18. �ववाह एक सं�था है —

(a) धा�म�क (b) सामा�जक (c) राजनी�तक (d) इनम� से कोई नह�

19. 'घनीभूत �म ही पूजंी होती है' यह कथन है —

(a) मा�स� (b) रगेनर नकस� (c) अथ�न लुईस (d) इनम� से कोई नह�

20. �कसी देश के �लए उसक� जनसं�या —

(a) साधन होती है (b) सा�य होती है

(c) a और b दोन� (d)इनम� से कोई नह�

21. भारत के �कस रा�य क� ज�म दर �यूनतम है ?

(a) गोवा (b) केरल (c) प�ुचरेी (d) �द�ली

22. भारत क� सव��च सा�रता �कस रा�य म� पाई जाती है ?

(a) प��म बगंाल (b) त�मल नाडु (c) केरल (d) गोवा

23. �नशु�क व अ�नवाय� �श�ा काननू भारत म� �भावी �आ है—

(a) जनवरी 2002 (b) जनू 2008 (c) अ�लै 2010 (d) मई 2005

24. भारत म� इस समय ��या�शत आयु है—

(a) 60 वष� (b) 62 वष� (c) 64 वष� (d) 65 वष�

25. रा�ीय जनसं�या आयोग क� �थापना क� गई है ?

(a) 22 जलुाई 2000 (b) 30 जलुाई 2000

(c) 30 जलुाई 2001 (d) 15 अग�त 2001



GURU NANAK COLLEGE , DHANBAD  

MID SEMESTER INTERNAL EXAMINATION  

SEM – VI(AGRICULTURE ECONOMICS) 

SUB: CC XV( GROUP B)                                               TIME:45MIN 

 

CHOOSE THE CORRECT ANSWER  OF THE FOLLOWING: 

1) The backbone of Indian economy is 

भारतीय अर्थव्यवस्र्ा की रीढ़ है 

1) Industry 

उद्योग 
2) Agriculture 

कृषि 
3) Export 

नियाथत 
4) Services 

सेवाएं 

2) Regulating body of rural Finance in India 

भारत में ग्रामीण षवत्त का षवनियमि निकाय 

1) RBI 
भारतीयररजवथबैंक 

2) NABARD  
िाबार्थ  

3) RRB  
क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक  

4) Cooperative bank  
सहकारी बैंक  

3) Father of green revolution in India: 

name sagar kumar
roll no 362
sem 6
eco hons



भारत मेंहररत क्ांनत के जिक है  

1) William gadd  
षवलियम गैर्  

2) Norman E. Borlaug  
िॉमथि ई. बोरिॉग  

3) Verghese Kurien  
वगीसकुररयि 

4) M.S Swaminathan  
एम.एस स्वामीिार्ि  

4) Which one of the following is not an element of sustainable agriculture?  

निम्ि में से कौि संधारणीय कृषि का तत्व िहीं है। 

1) Environmental protection  
पयाथवरण सुरक्षा 

2) Economic profitability  
आर्र्थकिाभप्रदता 

3) Social and economic equality  
सामाजजक और आर्र्थक समािता  

4) Religious equality  
धालमथक समता 

5)Green Revolution was started at 

हररतक्ांनतकीशुरुआतहुईर्ी 

1) 1963-64 
2) 1966-67 
3) 1968-69 
4) 1970-71 

6) Which crop got the most benefit of Green Revolution? 

हररत क्ांनत का सवाथर्धक िाभ ककस फसि को लमिा? 

1) Wheat  



गेह ूँ  
2) Rice 

चावि  
3) Tea  

चाय  
4) Oilseeds  

नतिहि 

7)Full form of APP  

   APP का फुि फॉमथ  

1) Agricultural price policy  
कृषि म ल्य िीनत 

2) agriculture price program 
कृषि म ल्य कायथक्म 

3) audio price policy 
ऑडर्यो म ल्य िीनत 

4) all of them 
उि सभी को 

8) What are the measures to solve the problem of food security? 

खाद्यसुरक्षाकीसमस्याकोहिकरिेकेलिएक्याउपायहैं? 

1) save food movement 
खाद्य आंदोिि को बचाओ 

2) developing rural industries 
ग्रामीण उद्योगों का षवकास करिा 

3) increase production 
उत्पादि में वदृ्र्ध करें 

4) all of these 
ये सभी 

9) What does food security means? 

खाद्य सुरक्षाका क्या मतिब है? 



1) availability of food 
भोजि की उपिब्धता 

2) accessibility of food 
भोजि की पहंुच 

3) availability and accessibility of food to all at all times 
हर समय भोजि की उपिब्धता और पहंुच 

4) Availability, accessibility, affordability of food to all at the times. 
हर समय भोजि की उपिब्धता, पहुूँच, सामर्थयथ। 

10) Consider the following statement and identify the right 

निम्िलिखखत कर्ि पर षवचार करें और सही की पहचाि करें 

1.The APP aims at providing assured price to the farmers.  

एपीपी का उद्देश्य ककसािों को सुनिजश्चत म ल्य प्रदाि करिा है। 

  ii) It aims at inducing farmers to bring in their surplus produced to the market.  

इसका उद्देश्य ककसािों को बाजार में उत्पाददत उिके अर्धशेि में िािे के लिए पे्रररत करिा है। 

1) I only 
केवि I 

2) II only 
केवि II 

3) Both 
दोिो 

4) None of these  

इिमेंसेकोईिहीं 

11) When was the World Trade Organization established? 

षवश्व व्यापार संगठि की स्र्ापिा कब हुई र्ी? 

1) 1 January 1995 
1 जिवरी, 1995 

2) 10 October 1995 
10 अक्ट बर 1995 



3) December 12, 1995  
12 ददसंबर, 1995 

4) 6 May 1995 
6 मई1995  

12) What has the World Trade Organization managed in the field of agriculture? 

षवश्व व्यापार संगठि िे कृष्ण के र्चत्र में क्या प्रबंधि ककया है? 

1) Quantitative restrictions on imports have been removed. 
आयात पर से मात्रात्मक प्रनतबंधहटा ददयाहै। 

2) The policy of liberalization in agriculture is adopted 
कृषि में उदारीकरण का िीनतके अपिाया है 

3) Subsidies have been removed from the agricultural sector 
कृषिक्षेत्र से सजब्सर्ी को हटाददया गयाहै 

4) All appropriate. 
उपयुक्तसभी। 

13) Agricultural marketing refers to the produce produced by farmers 

कृषि षवपणि से आशय कृिको द्वारा उत्पाददत उपजकी 

1)  order of objects. 
वस्तुओं के क्म से है। 

2)  sale of goods. 
वस्तुओं के षवक्य से है। 

3)  Both 1 AND 2 
दोिों 1 AND 2 है। 

4) NONE OF THEM 
ककसीसेभीिहींहै। 

14) Which of the following tasks is not included under agricultural marketing? 

कृषि षवपणि के अन्तगथत निम्िलिखखत मे से कौि – साकायथसजम्मलित िही है। 

1) Aggregation of agricultural produce. 
कृषि उपजकाएकत्रीकरण। 



2) Division of agricultural commodities. 
कृषि वस्तुओं का षवभाजि। 

3) The study of agricultural commodities. 
कृषि वस्तुओं का षवद्यायि। 

4) neither of the above. 
उपरोक्त में से कोई िहीं। 

15) The first Government Marketing Committee was established in India? 

भारत में प्रर्म सरकारीषवपणिसलमनत की स्र्ापिा हुई र्ी? 

1) In 1913 
1913 में 

2) In 1947 
1947 में 

3) In 1951 
1951में 

4) In 1931 
1931 में 

16)Agriculture is not a part of marketing. 

कृषि षवपणिकाअंग िहीं है। 

1) Integrating agricultural produce. 
कृषि उपज को एककतत्र करिा। 

2) Certification of agricultural produce. 
कृषि उपज का प्रमाणीकरण। 

3) Use of good quality food by the farmers. 
अच्छी ककस्मके खाद्यान्िो का कृिको द्वारा उपयोग। 

4) To bring agricultural produce to the market. 
कृषि उपज को मण्र्ीतक पहंुचािा। 

17)Which one of the following crops is not cultivated under dry land farming ? 

निम्िलिखखत में से ककस फसि की खेती शुष्क भ लम की खेती के तहत िहीं की जाती है? 



1) Ragi 
रागी 

2) Groundnut 
म ंगफिी 

3) Jowar 
ज्वार 

4) Sugarcane  
गन्िा 

18) Public Distribution system is associated with 

सावथजनिक षवतरण प्रणािी के सार् जुडा हुआ है 

1) fair price shops 
उर्चत म ल्य की दकुािें 

2) Co-Cooperative stores 
सह-सहकारी भंर्ार 

3) super bazar 
सुपरबाजार 

4) None of the above 
उपरोक्तमेंसेकोईिहीं 

19) Which of the following can be used to overcome unemployment? 

बेरोजगारी द र करिे के लिए निम्िलिखखत में से कौि से उपयोगककयेजा सकते हैं? 

1) Special Employment Program. 
षवशेि रोजगार कायथक्म। 

2) Population control. 
जि संख्यानियंत्रण। 

3) Development of Small and Rural Industries. 
िघु एवं ग्रामीण उद्योगका षवकास। 

4) All of the above. 
उपरोक्त सभी। 



20) Disguised unemployed in the agricultural sector of India exists due to the 
___________. 

भारतकेकृषिक्षेत्रमेंप्रच्छन्िबेरोजगार ___________ केकारणमौज दहैं 

1) dependence of agriculture on monsoons 
मािस ि पर कृषि की निभथरता 

2) abolition of zamindari 
जमींदारीउन्म िि 

3) heavy pressure of population on land 
भ लम पर जिसंख्या का भारीदबाव 

4) all of them 
उि सभी को 

21)Which type of unemployment is found India? 

भारत में ककस प्रकार की बेरोजगारी पाई जाती है?  

1) structural unemployment 
संरचिात्मक बेरोजगारी 

2) seasonal unemployment 
मौसमी बेरोजगारी 

3) Disguise  unemployment. 
भटकाव बेरोजगारी। 

4) All of the above  
उपरोक्तसभी 

22)What type of unemployment is found in agriculture sector of India? 

भारत के कृषि क्षेत्र में ककस प्रकार की बेरोजगारी पाई जाती है? 

1) Disguised unemployment. 
प्रच्छन्ि बेरोजगारी। 

2) Voluntary unemployment  
स्वैजच्छक बेरोजगारी 

3) frictional unemployment 
प्रनतरोधात्मक बेरोजगारी 



4) None of the above  
उपरोक्त में से कोई िहीं 

23)Identify the agricultural subsidy in India 

भारत में कृषि सहानयकी की पहचाि करें 

1) fertilizer subsidy 
उवथरक सहानयकी 

2) seed subsidy 

बीजसहानयकी 

 

 

 
3) Credit subsidy 

साख सहानयकी 
4) All of them 
5) इिमसेभीको 

24)Full form of HYV 

HYV का प णथ रूप 

1) high yielding variety 
अर्धक उपजदेिेवािी ककस्म 

2) height yielding variety 
ऊूँ चाई उपज ककस्म 

3) High yielding various. 
उच्च पैदावार षवलभन्ि। 

4) Half yielding variety  
आधा उपज षवलभन्ि 

25) Inwhich year Public Distribution system started in India?  

भारत में ककस विथ सावथजनिक षवतरण प्रणािी की शुरु आत हुई? 



1) 1 July,1979 
1 जुिाई, 1979 

2) 1 July,1979 
1 जुिाई, 1978 

3) 1 June ,1979 
1 ज ि,1979 

4) None of these  
इिमेंसेकोईिहीं. 
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CHOOSE THE CORRECT ANSWER  OF THE FOLLOWING: 
1) The backbone of Indian economy is 

भȡरतȢय अर्थåयवèर्ȡ कȧ रȣढ़ हȰ 

1) Industry 

उɮयȪग 
2) Agriculture 

कǙ ͪि 
3) Export 

Ǔियȡथत 
4) Services 

सȯवȡएȲ 

2) Regulating body of rural Finance in India 

भȡरत मɅ ĒȡमȢण ͪवƣ कȡ ͪवǓियमि Ǔिकȡय 

1) RBI 
भȡरतȢयǐरजवथबɇक 

2) NABARD  
िȡबȡर्थ  

3) RRB  
क्षȯğȢय ĒȡमȢण बɇक  

4) Cooperative bank  
सहकȡरȣ बɇक  

3) Father of green revolution in India: 



भȡरत मɅहǐरत ĐȡȲǓत कȯ  जिक हȰ  

1) William gadd  
ͪवͧियम गȰर्  

2) Norman E. Borlaug  
िȨमथि ई. बȪरिȨग  

3) Verghese Kurien  
वगȸसकǕ ǐरयि 

4) M.S Swaminathan  
एम.एस èवȡमȢिȡर्ि  

4) Which one of the following is not an element of sustainable agriculture?  

Ǔिàि मɅ सȯ कȫि सȲधȡरणȢय कǙ ͪि कȡ त×व िहȣȲ हȰ। 

1) Environmental protection  
पयȡथवरण सǕरक्षȡ 

2) Economic profitability  
आͬर्थकिȡभĤदतȡ 

3) Social and economic equality  
सȡमȡǔजक और आͬर्थक समȡितȡ  

4) Religious equality  
धȡͧमथक समतȡ 

5)Green Revolution was started at 

हǐरतĐȡȲǓतकȧशǕǽआतहǕईर्Ȣ 

1) 1963-64 
2) 1966-67 
3) 1968-69 
4) 1970-71 

6) Which crop got the most benefit of Green Revolution? 

हǐरत ĐȡȲǓत कȡ सवȡथͬधक िȡभ ͩकस फसि कȪ ͧमिȡ? 

1) Wheat  



गȯहǗȱ  
2) Rice 

चȡवि  
3) Tea  

चȡय  
4) Oilseeds  

Ǔतिहि 

7)Full form of APP  

   APP कȡ फǕ ि फȨमथ  

1) Agricultural price policy  
कǙ ͪि मǗãय िȢǓत 

2) agriculture price program 
कǙ ͪि मǗãय कȡयथĐम 

3) audio price policy 
ऑͫर्यȪ मǗãय िȢǓत 

4) all of them 
उि सभȢ कȪ 

8) What are the measures to solve the problem of food security? 

खȡɮयसǕरक्षȡकȧसमèयȡकȪहिकरिȯकȯ ͧिएक्यȡउपȡयहɇ? 

1) save food movement 
खȡɮय आȲदȪिि कȪ बचȡओ 

2) developing rural industries 
ĒȡमȢण उɮयȪगɉ कȡ ͪवकȡस करिȡ 

3) increase production 
उ×पȡदि मɅ वǙɮͬध करɅ 

4) all of these 
यȯ सभȢ 

9) What does food security means? 

खȡɮय सǕरक्षȡकȡ क्यȡ मतिब हȰ? 



1) availability of food 
भȪजि कȧ उपिÞधतȡ 

2) accessibility of food 
भȪजि कȧ पहǕȲच 

3) availability and accessibility of food to all at all times 
हर समय भȪजि कȧ उपिÞधतȡ और पहǕȲच 

4) Availability, accessibility, affordability of food to all at the times. 
हर समय भȪजि कȧ उपिÞधतȡ, पहǕȱच, सȡमØयथ। 

10) Consider the following statement and identify the right 

Ǔिàिͧिͨखत कर्ि पर ͪवचȡर करɅ और सहȣ कȧ पहचȡि करɅ 

1.The APP aims at providing assured price to the farmers.  

एपȢपȢ कȡ उɮदȯæय ͩकसȡिɉ कȪ सǕǓिǔæचत मǗãय Ĥदȡि करिȡ हȰ। 

  ii) It aims at inducing farmers to bring in their surplus produced to the market.  

इसकȡ उɮदȯæय ͩकसȡिɉ कȪ बȡजȡर मɅ उ×पȡǑदत उिकȯ  अͬधशȯि मɅ िȡिȯ कȯ  ͧिए Ĥȯǐरत करिȡ हȰ। 

1) ʽ ˞˝˛˨ 
कȯ वि I 

2) II only 
कȯ वि II 

3) Both 
दȪिȪ 

4) None of these  

इिमɅसȯकȪईिहȣȲ 

11) When was the World Trade Organization established? 

ͪवæव åयȡपȡर सȲगठि कȧ èर्ȡपिȡ कब हǕई र्Ȣ? 

1) 1 January 1995 
1 जिवरȣ, 1995 

2) 10 October 1995 
10 अक्टǗबर 1995 



3) December 12, 1995  
12 ǑदसȲबर, 1995 

4) 6 May 1995 
6 मई1995  

12) What has the World Trade Organization managed in the field of agriculture? 

ͪवæव åयȡपȡर सȲगठि िȯ कǙ çण कȯ  ͬचğ मɅ क्यȡ ĤबȲधि ͩकयȡ हȰ? 

1) Quantitative restrictions on imports have been removed. 
आयȡत पर सȯ मȡğȡ×मक ĤǓतबȲधहटȡ ǑदयȡहȰ। 

2) The policy of liberalization in agriculture is adopted 
कǙ ͪि मɅ उदȡरȣकरण कȡ िȢǓतकȯ  अपिȡयȡ हȰ 

3) Subsidies have been removed from the agricultural sector 
कǙ ͪिक्षȯğ सȯ सǔÞसर्Ȣ कȪ हटȡǑदयȡ गयȡहȰ 

4) All appropriate. 
उपयǕक्तसभȢ। 

13) Agricultural marketing refers to the produce produced by farmers 

कǙ ͪि ͪवपणि सȯ आशय कǙ िकȪ ɮवȡरȡ उ×पȡǑदत उपजकȧ 

1)  order of objects. 
वèतǕओȲ कȯ  Đम सȯ हȰ। 

2)  sale of goods. 
वèतǕओȲ कȯ  ͪवĐय सȯ हȰ। 

3)  Both 1 AND 2 
दȪिɉ 1 AND 2 हȰ। 

4) NONE OF THEM 
ͩकसȢसȯभȢिहȣȲहȰ। 

14) Which of the following tasks is not included under agricultural marketing? 

कǙ ͪि ͪवपणि कȯ  अÛतगथत Ǔिàिͧिͨखत मȯ सȯ कȫि – सȡकȡयथसǔàमͧित िहȣ हȰ। 

1) Aggregation of agricultural produce. 
कǙ ͪि उपजकȡएकğȢकरण। 



2) Division of agricultural commodities. 
कǙ ͪि वèतǕओȲ कȡ ͪवभȡजि। 

3) The study of agricultural commodities. 
कǙ ͪि वèतǕओȲ कȡ ͪवɮयȡयि। 

4) neither of the above. 
उपरȪक्त मɅ सȯ कȪई िहȣȲ। 

15) The first Government Marketing Committee was established in India? 

भȡरत मɅ Ĥर्म सरकȡरȣͪवपणिसͧमǓत कȧ èर्ȡपिȡ हǕई र्Ȣ? 

1) In 1913 
1913 मɅ 

2) In 1947 
1947 मɅ 

3) In 1951 
1951मɅ 

4) In 1931 
1931 मɅ 

16)Agriculture is not a part of marketing. 

कǙ ͪि ͪवपणिकȡअȲग िहȣȲ हȰ। 

1) Integrating agricultural produce. 
कǙ ͪि उपज कȪ एͩकतğ करिȡ। 

2) Certification of agricultural produce. 
कǙ ͪि उपज कȡ ĤमȡणȢकरण। 

3) Use of good quality food by the farmers. 
अच्छȤ ͩकèमकȯ  खȡɮयȡÛिȪ कȡ कǙ िकȪ ɮवȡरȡ उपयȪग। 

4) To bring agricultural produce to the market. 
कǙ ͪि उपज कȪ मÖर्Ȣतक पहǕȲचȡिȡ। 

17)Which one of the following crops is not cultivated under dry land farming ? 

Ǔिàिͧिͨखत मɅ सȯ ͩकस फसि कȧ खȯतȢ शǕçक भǗͧम कȧ खȯतȢ कȯ  तहत िहȣȲ कȧ जȡतȢ हȰ? 



1) Ragi 
रȡगȢ 

2) Groundnut 
मǗȲगफिȣ 

3) Jowar 
Ïवȡर 

4) Sugarcane  
गÛिȡ 

18) Public Distribution system is associated with 

सȡवथजǓिक ͪवतरण Ĥणȡिȣ कȯ  सȡर् जǕडȡ हǕआ हȰ 

1) fair price shops 
उͬचत मǗãय कȧ दǕकȡिɅ 

2) Co-Cooperative stores 
सह-सहकȡरȣ भȲर्ȡर 

3) super bazar 
सǕपरबȡजȡर 

4) None of the above 
उपरȪक्तमɅसȯकȪईिहȣȲ 

19) Which of the following can be used to overcome unemployment? 

बȯरȪजगȡरȣ दǗर करिȯ कȯ  ͧिए Ǔिàिͧिͨखत मɅ सȯ कȫि सȯ उपयȪगͩकयȯजȡ सकतȯ हɇ? 

1) Special Employment Program. 
ͪवशȯि रȪजगȡर कȡयथĐम। 

2) Population control. 
जि सȲख्यȡǓियȲğण। 

3) Development of Small and Rural Industries. 
िघǕ एवȲ ĒȡमȢण उɮयȪगकȡ ͪवकȡस। 

4) All of the above. 
उपरȪक्त सभȢ। 



20) Disguised unemployed in the agricultural sector of India exists due to the 
___________. 

भȡरतकȯ कǙ ͪिक्षȯğमɅĤच्छÛिबȯरȪजगȡर ___________ कȯ कȡरणमȫजǗदहɇ 

1) dependence of agriculture on monsoons 
मȡिसǗि पर कǙ ͪि कȧ Ǔिभथरतȡ 

2) abolition of zamindari 
जमȢȲदȡरȣउÛमǗिि 

3) heavy pressure of population on land 
भǗͧम पर जिसȲख्यȡ कȡ भȡरȣदबȡव 

4) all of them 
उि सभȢ कȪ 

21)Which type of unemployment is found India? 

भȡरत मɅ ͩकस Ĥकȡर कȧ बȯरȪजगȡरȣ पȡई जȡतȢ हȰ?  

1) structural unemployment 
सȲरचिȡ×मक बȯरȪजगȡरȣ 

2) seasonal unemployment 
मȫसमȢ बȯरȪजगȡरȣ 

3) Disguise  unemployment. 
भटकȡव बȯरȪजगȡरȣ। 

4) All of the above  
उपरȪक्तसभȢ 

22)What type of unemployment is found in agriculture sector of India? 

भȡरत कȯ  कǙ ͪि क्षȯğ मɅ ͩकस Ĥकȡर कȧ बȯरȪजगȡरȣ पȡई जȡतȢ हȰ? 

1) Disguised unemployment. 
Ĥच्छÛि बȯरȪजगȡरȣ। 

2) Voluntary unemployment  
èवȰǔच्छक बȯरȪजगȡरȣ 

3) frictional unemployment 
ĤǓतरȪधȡ×मक बȯरȪजगȡरȣ 



4) None of the above  
उपरȪक्त मɅ सȯ कȪई िहȣȲ 

23)Identify the agricultural subsidy in India 

भȡरत मɅ कǙ ͪि सहȡǓयकȧ कȧ पहचȡि करɅ 

1) fertilizer subsidy 
उवथरक सहȡǓयकȧ 

2) seed subsidy 

बȢजसहȡǓयकȧ 

 

 

 
3) Credit subsidy 

सȡख सहȡǓयकȧ 
4) All of them 
5) इिमȯसभȢकȪ 

24)Full form of HYV 

HYV कȡ पǗणथ Ǿप 

1) high yielding variety 
अͬधक उपजदȯिȯवȡिȣ ͩकèम 

2) height yielding variety 
ऊȱ चȡई उपज ͩकèम 

3) High yielding various. 
उच्च पȰदȡवȡर ͪवͧभÛि। 

4) Half yielding variety  
आधȡ उपज ͪवͧभÛि 

25) Inwhich year Public Distribution system started in India?  

भȡरत मɅ ͩकस विथ सȡवथजǓिक ͪवतरण Ĥणȡिȣ कȧ शǕǽ आत हǕई? 



1) 1 July,1979 
1 जǕिȡई, 1979 

2) 1 July,1979 
1 जǕिȡई, 1978 

3) 1 June ,1979 
1 जǗि,1979 

4) None of these  
इिमɅसȯकȪईिहȣȲ. 

 

 


